



Р.С. Ерёмenco

Студент ЧОУ ВО «Институт управления»

Федеральный закон Российской Федерации «О несостоятельности (банкротстве)»: взгляд будущего юриста

В статье автор анализирует особенности реализации норм Федерального закона Российской Федерации № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», вступившего в силу с 1 октября 2015 года. Научный руководитель – директор юридического института Северного (Арктического) федерального университета им. М. В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ Н. А. Чертова.

Ключевые слова: закон о несостоятельности, процедура банкротства физического лица, статус банкрота.

С 1 октября 2015 г. любое физическое лицо может признать себя банкротом: законодательно регламентирована процедура реструктуризации долгов и реализация имущества гражданина. При этом новации, введенные в российское законодательство, внесены не только в Федеральный закон № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [1], но и в несколько кодексов и другие правовые акты.

Закон разрабатывался долго: первое поручение было дано еще в 2004 г. Граждане, находящиеся в сложной, порой отчаянной ситуации, наконец-то получили шанс начать жизнь с чистого листа. Юридическое сообщество однозначно заявило: эта мера направлена и на профилактику преступности и суицидов. До принятия закона банкротами имели право объявлять себя лишь юридические лица, а сейчас это могут делать как обычные граждане, так и индивидуальные предприниматели. Но объявить себя несостоятельным может не любое физическое лицо. Дела физических лиц рассматривают суды общей юрисдикции, а

индивидуальных предпринимателей – арбитражные суды. Фемида будет рассматривать каждый случай индивидуально и примет решение: либо реструктуризация долга (рассрочка долга предусматривает пересмотр условий, порядка и срока погашения задолженности), либо признание должника банкротом. Процедура банкротства может осуществляться один раз в 5 лет (не чаще).

Какой же первый шаг в процедуре? В любом случае – подача заявления в суд о признании банкротом. Инициировать процедуру признания банкротом кроме должника могут как кредиторы (например, банк, выдавший кредит), так и налоговая служба. Дела о банкротстве физических лиц рассматриваются, если они задолжали официальным организациям более 500 тыс. руб., что подтверждено документально договором, и не платят по кредитам более 3 месяцев из-за финансовой невозможности выплачивать долг. Более того, претендент на статус банкрота должен доказать, что пытался погасить долг и делал попытки заключить соглашения с кредиторами о реструктуризации долга. Заявление о

банкротстве можно подать и при меньшей сумме долга, если долг по сумме окажется больше стоимости имущества, принадлежащего заявителю (тогда будет открыто дело). Банкротом гражданина объявляет суд после рассмотрения дела.

Однако до признания человека банкротом есть 3 варианта разрешения проблемной ситуации.

Во-первых, рассрочка долгов при наличии у должника постоянного источника дохода (зарплата) и отсутствии непогашенной судимости за умышленное преступление в сфере экономики. До предоставления рассрочки физическое лицо (гражданин или индивидуальный предприниматель) банкротом не признается. Максимальный срок выплаты долгов после признания банкротом и рассрочки – 3 года.

Во-вторых, мировое соглашение, если должник и кредитор договорятся друг с другом.

В-третьих, конфискация имущества, если кредит выдан заемщику под залог имущества. Деньги кредитор забирает в счет уплаты долга после распродажи имущества на аукционах и торгах.

Какие решения может принять судья?

1. Объявление должника банкротом.
2. Предписание осуществить реструктуризацию долга (утверждается план погашения долга).

3. Наложение обязательства подписать мировое соглашение о порядке расчета по долговым обязательствам. Даже в случае признания несостоятельным по закону нужно платить. Погасить свои долги возможно за счет драгоценностей, предметов роскоши, транспортных средств, недвижимого имущества, которое должно быть распродано в ходе открытых торгов. Закон запрещает отнимать у банкрота единственное жилье (дом, квартиру, любое другое жилище, где он проживает). Не подлежат взысканию денежные средства до 25 тыс. руб.; бытовая техника стоимостью до 30 тыс. руб.; одежда, обувь и утварь; топливо (для приготовления пищи и обогрева помещения); домашние животные и скот, хозяйственные постройки для их содержания; государственные награды,

почетные знаки, призы и выигрыши, находящиеся в собственности у должника.

Все права на распоряжение имуществом должника получает финансовый управляющий (его назначает суд). Сделки, совершенные без участия управляющего, признаются недействительными. 10 тыс. руб. плюс 2 % от размера удовлетворенных требований кредитора – таково вознаграждение финансового управляющего (его выплачивает банкрот). В связи с этим свое мнение высказал председатель правления Международной конфедерации обществ потребителей, соавтор поправок в закон «О несостоятельности (банкротстве)», регулирующих банкротство физических лиц, Дмитрий Янин: «Изначально госпошлина по делам о банкротстве физлиц должна была составлять 300 руб., сейчас – 6 тыс. руб. С учетом расходов на финансового управляющего процедура обойдется должнику в 16 тыс. руб. Мы опасаемся, что многие люди не смогут воспользоваться новым законом просто потому, что у них вообще нет денег. Я бы предусмотрел пособия на банкротство, хотя бы для чрезмерно закредитованных многодетных семей. Но этого сейчас, к сожалению нет. Поэтому выход один: искать работу, возможно, переезжать в другой регион. Вести детальный учет всех своих расходов, подумать, от чего еще можно отказаться. Все свободные деньги откладывать на процедуру банкротства, а потом идти “сдаваться”» [2].

С целью недопущения возникновения псевдобанкrotов (фиктивных банкротств), сокрытия имеющегося имущества и преднамеренного банкротства предусмотрена уголовная ответственность до 6 лет лишения свободы. К минусам банкротства физических лиц также необходимо отнести следующее. Все имеющиеся счета замораживаются, включая совместные супружеские счета. Банкрот на протяжении 3 лет не имеет права быть учредителем юридического лица (следовательно, и управлять им). Банкрота ждет запрет на выезд за границу. Банкрот на протяжении 5-летнего срока не сможет пользоваться кредитными ресурсами (ни

банковскими, ни микрофинансовых организаций). Кроме того, после признания банкротом физические лица не могут в течение 3 лет занимать управляющие должности в госкомпаниях. Из вышеизложенного следует, что преимуществ у должника от получения статуса банкрота немного, тем более запустить процедуру судебного списания долгов сможет не каждый желающий, да и не всякий захочет (кстати, чтобы объявить себя банкротом, гражданину необходимо собрать пакет из двух десятков документов). Обновленный закон (процедура банкротства) – единственный выход для тех физических лиц, которые задолжали солидные суммы и не могут сами выбраться из долговой ямы. Избавившись от претензий кредиторов гарантированно на несколько лет, можно вздохнуть свободно. Вывод напрашивается сам собой: объявление себя банкротом – не всегда спасение от долговых обязательств, но возникают ситуации, когда иначе невозможно закрыть долги. Если гражданин признан банкротом, то в течение 5 лет он не вправе заключать договор займа без обязательного упоминания факта банкротства. «В течение пяти лет невозможно будет даже просто обратиться за займом, но и по истечении этого срока ни один банк, скорее всего, кредит не выдаст», – считает председатель Арбитражного третейского суда г. Москвы А. Кравцов.

Таким образом, прибегать к банкротству гражданам РФ можно только в самых крайних случаях, когда исправить свою жизненную ситуацию в сравнительно короткий срок невозможно.

Библиографический список:

1 «О несостоятельности (банкротстве)»: Федеральный закон № 127-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/popular/bankrupt/#info> (дата обращения: 11.11.2015).

2. Вылегжанина, У. Аварийный выход // Российская газета. – 2015. – № 245(6816). – С. 14.

3. Гуреева, В. А. Банкротство физических лиц. Ч. II. Изменения в

уголовном, гражданском, административном законодательстве и другие / В. А. Гуреева. – М. : Редакция «Российской газеты», 2015.

4. Джикович, В. Последствия неясны // Экономика Северо-Запада : региональное приложение к «Российской газете». – 2015. – № 230(6801). – С. 20.

5. Куликов, В. Без чувства долга // Российская газета. – 2015. – № 235(6806). – С. 1, 3, 19.

6. Куликов, В. Банкротство авансом // Российская газета. – 2015. – № 231(6802). – С. 1, 6.

7. Костиков, И. Хорошего мало // Экономика Северо-Запада: региональное приложение к «Российской газете». – 2015. – № 265(6836). – С. 20.

8. Миронов, В. Рубль в 3D // Российская газета. – 2015. – № 198(6769). – С. 1, 5, 14.

©Еременко Р.С., 2016